

# 在自家门口安装摄像头违法? 新规这样解读

□ 记者 李梦婷

为了居家安全,不少人会在自家门口安装摄像头,监控屋外的情况,但这样的行为可能涉嫌违法? 这是真的吗? 4月1日起,我国首部系统性规范公共安全视频管理的行政法规《公共安全视频图像信息系统管理条例》(以下简称《条例》)正式施行。哪些公共区域可以安装摄像头? 个人隐私和个人信息权益如何保护? 新施行的《条例》都有明确规定。

## 个人能否在自家门口安装摄像头?

根据新规细则,公民在非公共场所设置图像采集设备,须遵守不得危害公共安全、不得侵犯他人合法权益、禁止非法传播涉及个人隐私信息三项基本原则。那么个人在自家门口安装摄像头时,需要注意哪些事项呢? 安装前,最好征得邻居的

同意或对邻居进行善意提醒。安装时,应精心选择安装位置并调整角度,确保拍摄范围仅限于自家门口必要区域。

有专家表示,法院裁判时的思路通常是判断该摄像头的安装方式、角度和监控范围,不当影响周围邻居,并且侵犯他人的隐私。例如,如果摄像头能够直接拍摄到邻居的人脸以及邻居门口人员来往



制图 张伊婷

情况,那么就超出了法律规定的“保护自身人身安全、财产安全”的必要限度,存在侵犯邻居隐私的嫌疑。此外,安装摄像头

时应尽量关闭自动追踪、录音等功能。安装后,必须严格保密,防止信息泄露,不得非法对外提供和公开传播。

## 违法安装图像采集设施 会面临哪些处罚?

对违法安装图像采集设备设施,或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的,没收设备设施,删除视频图像信息,给予罚款处罚;偷窥、偷拍、窃听他人隐私的,依法给予治安管理处罚;非法获取国家秘密、军事秘密的,依照有关法律规定处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。对未履行日常管理和检查义务并造成严重后果的经营管理单位或者个人,给予罚款处罚,根据情节轻重责令暂停业务或者停业整顿、吊销业务许可或者营业执照。

## 陌生邻居为何如此冲动? 高空扔下三个花盆

□ 记者 张旺

车在小区人行通道旁边的停车位停得好好地,却被无冤无仇的邻居扔下花盆砸了? 日前,徐汇区人民检察院办理了这样一起高空抛物案件。

据当事人徐先生回忆,案发当天,他像往常一样将车停好后返回家中。但仅过了半小时,他接到保安通知称车辆被砸。现场勘查发现,车辆右后侧车门严重凹陷,地面散落陶瓷碎片。

多名目击者指认,花盆系五楼住户王某从卫生间窗口抛下。

经警方调查,王某承认因长期受楼下聊天声困扰,当日情绪失控,连续三次将装有鹅卵石的花盆抛向公共通道。其行为虽未造成人员伤亡,但导致徐先生车辆维修损失超2000元。“作为成年人不应该这样,万一砸到人,后果不堪设想,我追悔莫及。”王某在被讯问时忏悔道。

徐汇区人民检察院审查认为,王某在居民通行区域多次实施高空抛物,严重威胁公共安全,已构成高空抛物罪。鉴于其认罪认罚并赔偿损失,法院最终判处王某有期徒刑六个月,罚金2000元。

高空抛物作为“悬在城市上空的痛”,自2021年3月《刑法修正案(十一)》实施后,此类行为已明确入刑。检察官呼吁公众文明自律,通过合法途径解决邻里矛盾,切勿因冲动触犯法律。“远亲不如近邻,包容理解方能和睦。”检察官表示,此案不仅警示高空抛物的法律后果,更折射出邻里纠纷的化解之道。市民若遇类似问题,应理性沟通或寻求社区调解,避免因小失大。

男子自导自演“博士”身份,以能够引荐读博、解决工作、助力留学等为由诈骗钱财。近日,徐汇警方破获一起诈骗案,犯罪嫌疑人马某已被公安机关依法刑事拘留。

市民刘女士毕业于某医科大学,四年前一次偶然的的机会,在校友群内结识了一名自称知名医院公派至海外读博的马某。因为是校友,刘女士并没有过多怀疑,双方互加微信。通过交流,刘女士发现对方博学多才,且人脉甚广,尤其结识许多医院领导和专家,于是就想着通过马某寻求学历和工作上的帮助。

一开始,刘女士告诉马某想读博深造,马某称可为其牵线搭桥,但需要好处费。刘女士爽快地向马某转账一万元。不久后,马某又以为其推荐知名医院工作为由,向刘女士索

取大量金钱用以疏通关系,同时承诺帮助其完成在职读博。于是刘女士又向其转账十二万元,并成功添加了一名“博士生导师”微信,从此开始与“博导”进行学术交流,这让刘女士感觉到马某的办事能力十分了得。

而后几年,马某又以帮助其联系医院福利分房、申请国外深造名额、过节给导师送礼金等为由,陆续向刘女士索要钱款达二十余万元。然而,每当收到钱款后又以各种理由进行搪塞拖延,从未办成过任何一件承诺之事。

“老师,我想知道为什么读马某抓获归案。到案后,马某对其利用虚假人设进行诈骗的犯罪行为供认不讳。据马某交代,他并非被害人的校友,也不是知名医院的医生,更没有赴海外深造读博。一切都是其为了骗取钱财虚构的。与刘女士进行学术交流的博导微信号也是马某的小号,几年间马某一直一人分饰两角与刘女士联系,骗来的三十余万元均用于房屋装修和日常消费。目前,犯罪嫌疑人马某因涉嫌诈骗罪已被徐汇警方依法刑事拘留,案件还在进一步侦办中。

## “假博士”4年间设连环骗局 30余万元被挥霍一空

□ 记者 吴会雄 通讯员 朱坤或

您的博士没有可能? 为什么开始的时候是说可以? 等了几年又不行了,如果是缺什么材料您告诉我,我尽快补齐。” “目前没有可能。” 直至2024年底,刘女士终于从与“博导”的对话中察觉了异样。遂亲赴医院找到博士生导师当面核实,对方表示根本不认识马某,也从未与刘女士添加微信进行学术交流。至此,刘女士才幡然醒悟,原来自己被“假博士”骗了! 接报后,徐汇公安分局枫林路派出所根据报案人提供的线索,迅速开展调查,并在外省市警方支持下,将犯罪嫌疑人

## 父母立的遗嘱不公平怎么办? 怎样才能推翻遗嘱?

□ 杨文战

变对父母的态度。

当然,对子女来讲有个法律底线,就是最基本的赡养义务还是要承担,否则父母可以到法院起诉。当然,法院只能判决履行最基本的赡养义务,和子女自愿尽孝的标准肯定不一样。

那如果父母立的遗嘱不公平怎么办? 遗嘱是要等立遗嘱人去世后才会生效的,如果在父母去世前就知道遗嘱不公平,可以和父母沟通,看能否立新的更合理的遗嘱,存在多份内容冲突的遗嘱的,以最后的遗嘱为准,但

立遗嘱的决定权还是在父母手里,法律没法在这个阶段介入。

法律要等父母去世后才能介入,继承人如果对遗嘱有争议,要到法院起诉。能不能推翻遗嘱,就要在这个环节里找机会了。先强调一下,在这环节单纯说遗嘱不公平法院是没法管的。这个环节的机会是要根据《民法典》关于遗嘱的法定标准,从形式到内容去找问题、挑毛病,看能否找到遗嘱无效或部分无效的法律点。之前介绍过这方面的常识,标题是《常见的8种遗嘱无效的情况,任

何一种都可能推翻遗嘱!》,这里我再简单介绍一下。

从法律规定和司法实践来看,遗嘱经常因为以下问题导致无效: 1. 立遗嘱人立遗嘱时没有完全民事行为能力; 2. 自书遗嘱不是本人书写,其他遗嘱中的签字不是本人签字; 3. 遗嘱见证人或见证过程有问题; 4. 遗嘱内容不清或形式不完整; 5. 遗嘱有被篡改的内容; 6. 遗嘱处分了他人财产; 7. 遗嘱内容违法或违背公序良俗; 8. 遗嘱没给缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额。

发现以上任何一种情况,都可能导致遗嘱全部或部分无效,但如果一份遗嘱虽然很不公平,但是找不到任何无效的理由,那就真没办法了。